SOLUCIONES
Prueba de Acceso a la Universidad. Universidades de Andalucia Matematicas I1
Examen Junio. Ao 2017

Paco Muiioz. IES Virgen de la Cabeza — Marmolejo (Jaén)

Ejercicio 1.- [2,5 puntos] Se quiere hacer una puerta rectangular coronada por un
semicirculo como el de la figura. El hueco de la puerta tiene que tener 16 metros

cuadrados.
Si es posible, determina la base = para que el perimetro sea minimo. h
€T
A.1.a) Tenemos como dato el area de 16 m?.:
2
n- i
Es un rectangulo mas un semicirculo: 2 2
g 16=x-h+ 5 ; 32=2xh+nXZ ; 128=8xh+nx’
2
h= 128 —m x
8 x

Ahora construimos la funcion que hay que optimizar, el perimetro:

128—nx’
+———+x
4 x 2
—2nx-4x—(128—nx’)4 g 2 ax’—128+nx’ 1

"(x)=1+ +==1+ +—-=1+
f(x) 16 x° 2 4x° 2

f(x):x+2h+n§:x

f'=0 = 4x’—ax'—128+2nx’=0 ; (4+m)x’=128 ; x= %w,zs
T

Comprobamos que es un minimo:
f'(1)<0 ; f'(10)>0 .Efectivamente es un minimo.

La base de la puerta debe ser de 4,23 metros.

Ejercicio 2.- Considera la regién limitada por las curvas y = #> e y = —x? + 4x
a) [0,75 puntos] Esboza la grafica de la regién dada, hallando los puntos de corte de ambas curvas.
b) [0,75 puntos] Expresa el &rea como una integral.

c) [1 punto] Calcula el area.

A.2.a) Calculamos los vértices de ambas parabolas:

La primera lo tiene en el (0 ,0) . Es un parabola con las ramas 31
hacia arriba.

La segunda en el (2, 4). Es una parabola con las ramas
hacia abajo.

Para los puntos de corte entre ellas resolvemos la ecuacion:

2 2
X =—x+4x ; x=0, x=2 Aa—— /D : : : \
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2 2
A.2.b) A=f (—x2+4x—x2)dx=f (—2x°+4x)dx
0 0

3 212

X X —16 8 »
A2c) A=|-2—+4—| =——+8=—
) gty | =3 T3
-2 =2 0 x
Ejercicio 3.- ConsideraA=| -2 1 0 yX=1|wy
0o 0 =2 z

a) [1 punto] Determina los valores de A para los que la matriz A + Al no tiene inversa (I es la matriz identidad).

b) [1,5 puntos] Resuelve AX = —3X. Determina, si existe, alguna solucién con = = 1.

A.3.a) At Para que no tenga inversa el determinante debe ser 0.
A — 2 Y 0 Determinante [A + A - ]
-2 A+1 0 A =3 4412
0 0 A-2
Resolvemos la ecuacion por Ruffini y obtenemos: Soluciones [Determinante [A + A 1] = 0]
Para estos valores no hay inversa. - {—2,2,3}

A3b) A-X+3-X=0 .Se hace esta operacién con matrices y obtenemos el sistema:

x—2y=0
—2x+4 y=0; Claramente, es compatible indeterminado porque la segunda ecuacion es doble de
z=0
X=2A
la primera. Resolvemos dando a y valor paramétrico: ~ y=A
z=0

x=1,y="%,z=0es una solucion.
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r = 143t
Ejercicio 4.- Considera el punto P(1,—1,0) y la recta r dada por { y = —2
z = t

a) [1,25 puntos] Determina la ecuacion del plano que pasa por P y contiene a r.

b) [1,25 puntos] Halla las coordenadas del punto simétrico de PP respecto de r.

A.4.a) Usaremos el punto P, un punto de la recta, y su vector director:

P(1,—1,0) x=1+3A
& 3(—1(’302’%) L= s y=—Tou
=15, AP=(0,—-1,0) z=\

A.4.b) Tomamos un punto genéricode r:  Q(1+3t,—2,t)

Hacemos que el vector PQ sea perpendicular a r: F@z(St,—l,t) ; PQ-u=0 ; t=0

Q(]_,_Z,O)

El punto Q obtenido es el punto medio entre Py su simétrico P’:
p,+p;’ , p,tp,’ , p;tp;’ :
5@ pFl TS=q 5 p'=3 5 So=q S Py

El simétricoes P'(1,—3,0)

2
~ x# 1.
p para x #

Ejercicio 1.- Considera la funcidn f definida por f(x) =

a) [1 punto] Estudia y determina las asintotas de la grafica de f.

b) [1,5 puntos] Estudia y determina los intervalos de crecimiento y los intervalos de decrecimiento de f. Calcula
los extremos relativos de f (abscisas donde se obtienen y valores que se alcanzan).

B.1.a) Domf=R—-{1}

Asintotas horizontales: }i‘f; f (x)=+o0 . lim f (x)==2  Esto es asi porque la funcion del

X>—©
numerador es de mayor grado que la del denominador. Por tanto, no tiene asintotas horizontales.
) . o f) K s _
Asintotas oblicuas: m= lim = lim =1 : n=lim (f(x)—x)=1lim

x2+0 X x3+0 X —X X+ x40 X—1

Se obtienen los mismos resultados haciendo los limites por —o© . Por tanto la funcién tiene una
asintota oblicua: y=x+1

Asintota vertical: podria haber en x = 1. IXT} f(x)=%00 . La funcion tiene una asintota vertical en
x=1.
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2x(x—1)—x2_ x°=2x

(x=1"  (x-1)

B.1.b) Hacemos la derivada: f ’(X)= . lgualamos a 0y resolvemos: x=0, x=2.

|
I
; 0 1 2

Escrecienteen (—©,0) yen (2,+) .Esdecrecienteen (0,1) yen (1,2)

Tiene un maximo relativo en (0, 0) y un minimo relativo en (2, 4).

16
L dr .
Ejercicio 2.- [2,5 puntos] Calcula. 1 7\/!_:4_ 7 (sugerencia t = /).

B2) = f _|t=Vx; f 4Cdt  Tenemos una integral racional. Hay que hacer la
&Nx 4t dt—dx '+t
division y obtenemos:
1=4 [ (t—1+-—)dr=|simplificando| _ 4 [, 1+_ )dt=2¢*—4t+41n|t+1]

£+t la fraccién

Desahemos el cambio de variable:
1=2Vx—4{x+4m[Yx+1+K
Hacemos la integral definida:

D=2-4—4-2+4ln3—2-1+4-1—4ln2:2+4ln3—4ln2:2+4ln%
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Ejercicio 3.- Sabemos que el coste de 3 lapices, 1 rotulador y 2 carpetas es de 15 euros, mientras que el de 2
lapices, 4 rotuladores y 1 carpeta es de 20 euros.

a) [1,5 puntos] Sabiendo que 1 lapiz y 7 rotuladores cuestan 25 euros ;podemos deducir el precio de cada uno
de los articulos? Razona la respuesta.

b) [1 punto] Si por el precio de una carpeta se pueden comprar 10 lapices ¢cuanto cuesta cada uno de los
articulos?

B.3.a) Planteamos el sistema de ecuaciones y lo discutimos. Precios: 1apiz, x ; rotulador, y ; carpeta, z.

3x+y+2z=15 3 1 2 31 31 2
2x+4 y+z=201 ; A=|2 4 1| ; ‘2 4?&0 ; 12 4 1|=0 .rang(A)=2
x+7y=25 1 70 1 70
3 1 15 B
Matriz ampliada: |2 4 20|=0 .rang(A)=2. Como hay tres incdgnitas, el sistema es compatible
1 7 25
indeterminado.
Lo resolvemos. z = 1.
15—-2¢t 1 3 15-2t
20—t 4 4 7 . 2 20—t 34 1 /
X=—=4——- N e — ey o
10 0 7 10 10

Tiene infinitas soluciones, aunque aqui serian validas sélo las positivas. Por ejemplo, varias
soluciones serian (dando valores a f): (3,3;3,1;1),(2,6;3,2;2), ...

B.3.b) En las soluciones anteriores usamos la nueva condicion:

. ; - x=0,50€
=10 ; =— —=4——t ; t=5 - r: =
z X X 10 10 10 ; y_ 3,50€
z=5¢€
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Ejercicio 4.- Considera los vectores it = (1,0,1), 7 = (0,2,1) y& = (m, 1,n).
a) [1,25 puntos] Halla m y n sabiendo que i, 7 y « son linealmente dependientes y que « es ortogonal a .

b) [1,25 puntos] Paran = 1, halla los valores de m para que el tetraedro determinado por u, ¥ y « tenga volumen
10 unidades cUbicas.

B.4.a) Linealmente dependientes: rango < 3 ; determinante =0

Ortogonal: producto escalar = 0

1 01
0 2 1/=2n—-2m—-1=0 ; u-w=m+n=0 . Se hace el sistema y obtenemos:

b

m 1 n
1 -1
n=— , m=—
4 4
—59
1 0 1 m=——
1 1-2m 1-2m 2
- 2 1= =10 ; ==+10 ;
B.4.b) 6 0 ‘ 6 6 61
m 1 1 m:7
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